

Связанные со своимъ архипастыремъ чрезъ епархіальное братство, могутъ представить изъ себя великую силу. При видѣ всякой надвигающейся опасности они способны развить такой энтузіазмъ, при которомъ не страшень никакой врагъ. При этомъ не нужно упускать изъ вниманія и того, что братства имѣютъ въ своихъ рукахъ могучее орудіе для успѣшнаго достиженія намѣченныхъ цѣлей, въ видѣ права обращаться во всея учрежденія и ко всеымъ должностнымъ лицамъ съ ходатайствомъ объ удовлетвореніи своихъ нуждъ. Этимъ правомъ широко пользуются Юго-и Сѣверо-Западные братства.

Приснопамятный нашъ Святитель Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Іоанникій, основатель нашего епархіальнаго Братства Св. Креста при разставаніи съ Саратовскою паствою выразилъ сердечное желаніе, что бы открытое имъ Братство Св. Креста покрыло своими отдѣленіями всю епархію. „Я буду счастливъ, говорилъ онъ, когда услышу, что открытое нами Братство Св. Креста покроетъ своею сѣтью всея приходы епархіи“.

Намъ думается, что предстоящій епархіальный съездъ Саратовскаго духовенства, которому ставится вопросъ о приходахъ и средствахъ его оживленія, могъ бы рѣшить этотъ вопросъ постановленіемъ открыть во всехъ приходсахъ приходскія братства, объединить ихъ въ уездныхъ и затѣмъ чрезъ представителей соединиться съ епархіальнымъ старшимъ своимъ собратомъ, чѣмъ и выразить ему свою благодарность въ день полузвѣковаго его юбилея. Для насажденія приходскихъ братствъ, какъ единственно вѣрнаго средства оживленія приходовъ въ нашей епархіи, имѣется много благопріятныхъ условій, во первыхъ имѣется уставка, прекрасно разработанный при Преосвященнѣйшемъ Гермогенѣ, гдѣ всея стороны приходской жизни предусмотрѣнны, во вторыхъ на помощь при открытіи таковыхъ братствъ во всякое время охотно пойдетъ Епархіальное Братство Св. Креста, въ третьихъ братской организаціи у насъ положено уже прочное начало кружками сестричествъ, а мѣстами ровнителемъ обществамъ трезвости, кооперативами и попечительствами приходскими братствами.

Протоіерей А. Матюшенскій.

Мечты баптистовъ и адвентистовъ о рѣшительной битвѣ съ православіемъ.

Война!.. Два міра встали другъ передъ другомъ во всеоружіи ума, воли и чувствъ: царство насилія, царство грубаго, чисто животнаго, рабства, откровеннаго своекорыстія и царство мира, любви и христіанской свободы.

Изъ нѣдръ русской земли выступаютъ одинъ за другимъ богатыри негодные. Лучшія силы Россіи принимаются за работу

и куютъ грядущую побѣду надъ врагомъ, готовляя возрожденіе страны.

Россія выходитъ на новыя дороги и невольно встаютъ жгучіе, пытливые вопросы: по какимъ дорогамъ послѣ войны пойдутъ народные богатыри? Кто поведетъ пробуждающуюся Русь?

Въ минувшихъ путяхъ отчизны безпристрастное историческое око видитъ одинъ и тотъ же всегда надежный и спасительный маякъ жизни народной—это евангельская правда Христова, положенная въ св. апостольской, непорочной чистоты, Церкви Православной.

Безъ Церкви Православной, быть можетъ, давно уже не существовало бы и Русскаго государства.

Но кому неизвѣстно, что на Руси около стѣнъ церковныхъ еще задолго до войны съ германизмомъ забушевали съ запада, и съвера, и моря свирѣпыя бури и на весь міръ раздалися крики о параличѣ и безсиліи Церкви.

Одни, русскіе по рожденію и нѣкогда крещенные въ православной вѣрѣ, подъ флагомъ научно-жизненнаго безпристрастія ополчились въ литературѣ на Церковь православную религіознымъ безвѣріемъ, другіе,—пришельцы земли Русской, но сродные съ первыми по духу, въ своихъ проповѣдяхъ и трактатахъ зачеркиваютъ измышленіями рационализма подлинный текстъ евангелія Христова, поставляя на его мѣсто благовѣствованіе „иное“—по стихіямъ міра, а не по Христу (Кол. 2, 8).

Въ смѣси безчисленныхъ религіозныхъ согласій, воюющихъ на Церковь православную, нельзя не обратить серьезнаго вниманія на воинственную настроенность противъ православія баптистовъ и адвентистовъ, мечтающихъ вступить въ рѣшительную битву съ православіемъ на русской землѣ и выжидающихъ къ тому лишь удобный моментъ. Встрѣчаясь въ литературѣ съ частыми вышучиваніями православнаго духовенства, монашества, церковныхъ обрядовъ, обычаевъ и даже св. таинствъ, баптисты прекрасно учитываютъ это въ свою пользу, говоря: православный русскій народъ въ своей массѣ не знаетъ достаточно евангельскаго ученія; не знаетъ и своей вѣры, а потому, принадлежа къ ней, не любитъ ея, какъ не любитъ и ея рукотворителей пастырей, слагая про послѣднихъ обильные, смѣшные анекдоты и легенды.

Есть разсказъ Крицицкаго „Наслѣдственность“, въ которомъ маленькій мальчикъ говоритъ: ходить къ обѣднѣ ужасно скучно. Въ церковь ходить должны только маленькія дѣти да прислуга. Когда же онъ вырастетъ большимъ, то ходить въ церковь тоже не будетъ, какъ не ходятъ его семейные взрослые. Баптисты, какъ и другіе сектанты, слышатъ въ этомъ голосѣ мальчика голосъ огромной массы русскаго народа и говорятъ: народъ не позналъ силы литургіи; духовенство не сдумѣло воспитать въ

народъ и интелленціи пламеннаго воспоминанія за литургіей величайшаго подвига Христовой любви; въ храмахъ православныхъ скучно, храмы православные постепенно пустѣютъ, ряды молящихся тамъ рѣдѣютъ и на насъ, пишутъ баптисты, (ж. Баптистъ 1908 г. № 8, 16, 20, 32, 1909 г. 17; 1911 г. № 23 стр. 1) „лежить теперь св. обязанность посылать проповѣдниковъ въ темные углы Россіи и совершить религиозную реформацію русскаго народа, который представляетъ изъ себя дѣвственную почву для проповѣди евангелія“.

Правда, Церковь Христова—православная не боится, по изрѣченію св. Іоанна Златоуста, потопленія, хотя и видитъ сильныя волны и жестокія бури, ибо стоитъ на твердомъ камени, тѣмъ не менѣ нельзя усыплять себя мечтою, что врагъ не опасенъ, потому что отъ стихійнаго сектантскаго движенія не застрахованъ ни одинъ православный приходъ, какъ не гарантированъ корабль среди моря отъ бушующихъ буръ и опасныхъ аварій.

Еще до войны сектанты-раціоналисты взялись за евангелизацію русскаго народа на свой ладъ, незамѣтно подрывая политическое благополучіе страны и подводя подъ Россію широкія до роги для германизма.

Мечты объ этихъ дорогахъ въ Россію не заглохли у баптистовъ и адвентистовъ и теперь. Конецъ войны мечтаютъ они положить началомъ своихъ дальнѣйшихъ дѣйствій въ духовной битвѣ съ православіемъ. Они справедливо разсуждаютъ, когда говорятъ: подъ ударами войны народъ какъ бы „оттаиваетъ“ для вѣры. Въ военное время народъ болѣе живетъ сердцемъ, въ немъ просыпается вѣра. Душа о чемъ-то болѣетъ. Хочется Божіей жизни; народъ тянется къ Писанію. Вотъ тутъ то, говорятъ баптисты, и начать работу.

Откуда же Россіи ожидать полчища баптистовъ, адвентистовъ и др. иновѣрцевъ? Изъ Америки. Въ Америкѣ, гдѣ цѣлые милліоны русскихъ людей находятся на заработкахъ, баптисты и адвентисты имѣютъ уже 100 университетовъ, 95 академій, 70 колледжей, 70495 воскресныхъ катехизическихъ школъ,—въ основѣ ихъ лежитъ преподаваніе Библіи. Адвентисты печатаютъ ежегодно до 1500 трактатовъ, выпускаютъ на свѣтъ Божій 130 періодическихъ изданій, имѣютъ свѣтъ миссіонерскихъ становъ—496 стана съ 1606 работниковъ, тратя на миссію ежегодно 4,000,000 долларовъ, тогда какъ въ Россіи только все еще поговариваютъ о необходимости противосектантскихъ, противораскольническихъ миссіонерскихъ академій и школъ, да и казна отпускаетъ на внутреннюю миссію лишь 41749 рублей. Вотъ откуда готовятся хлынуть на Русь православную грозныя сектантскія арміи.

Мы не знаемъ, что произойдетъ на Руси, когда въ русло религіознаго самосознанія народной массы вольются университетски образованныя лавины Сѣверо-Американскаго баптизма, адвентизма и другихъ имъ сродныхъ сектъ рационализма, но мы знаемъ, что иногда бываетъ достаточно и одного пропагандиста сектанта, чтобы загорѣлось цѣлое православное селеніе на Руси.

Не время уже усыплять себя мечтой, что врагъ далеко, не опасенъ, успѣемъ подготовиться, справимся и т. п. Такъ разсуждали нѣкогда удѣльные князья, да обманулись: пришелъ татаринъ и завладѣлъ Русью.

Пока не поздно, заострите, кому вѣдать надлежитъ, мечъ духовный. Плотно сомкните ряды свои духовные войны—пастыри и учителя Церкви православной и подъ знаменіемъ св. Креста готовьте народъ къ смѣлой встрѣчѣ съ научно подготовленнымъ религіознымъ врагомъ православія. Устройте жизнь по небесной правдѣ. Улучшайте православное богослуженіе, украшая его живымъ словомъ, простой хотя бы, но искренней бесѣдой о Божіей правдѣ, стройнымъ и согласнымъ церковнымъ пѣніемъ, вдумчивымъ, осмысленнымъ, съ извѣстной всегда подготовкой внятнымъ чтеніемъ. Если гдѣ это богослуженіе казалось холоднымъ и чисто формальнымъ произнесеніемъ возгласовъ, эктений, чтеній, кажденій навѣвало лишь скуку, сдѣлайте его дыханіемъ вѣрующей души. Каждый по своимъ силамъ, по своему доброму христіанскому разумѣнію. Открывайте при храмахъ, школахъ, сторожкахъ бібліотеки-читальни, привлекайте къ живому участию на своихъ бесѣдахъ ревнителей вѣры изъ мірянъ, устройте спеціально миссіонерскія братства, кружки и проч. Не пренебрегайте и массовымъ общенароднымъ пѣніемъ, устройствомъ миссіонерскихъ крестныхъ ходовъ въ благочинническихъ округахъ съ произнесеніемъ на нихъ проповѣдей, бесѣдъ, раздачей брошюръ, листовъ, религіозныхъ картинъ, плакатовъ и проч. Никто не смотри на это какъ на ничего незначущія малости; великое приходитъ уже тогда, когда дѣлается сначала малое. Домъ не сразу строится цѣлыми стѣнами, а кладется камешекъ за камешкомъ, кирпичикъ за кирпичикомъ.

Рѣдкая и дорогая минута въ жизни пастырей.

Настоящая война безъ надлежавшей къ ней подготовки великій для насъ—пастырей урокъ отъ Бога, это сильное и, можетъ быть, послѣднее предостереженіе Божіе предъ грознымъ въ Церкви православной будущимъ!..

Окружный противо-сектантскій миссіонеръ

священникъ *М. Атаевскій.*